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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Головним завданням освітньої системи є 

всебічний розвиток особистості дитини (І. Бех, В. Синьов та ін.). Велику 

увагу у навчанні приділяють розвитку психічних процесів, зокрема  пам’яті, 

яка є невід'ємним компонентом будь-якої форми діяльності дитини. 

Порушення мовлення здатне вплинути на функціонування суміжних 

пізнавальних процесів, відповідно й пам’яті (О. Бєлова, Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Т. Сак, Н. Пахомова, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). Тому, 

недостатній розвиток її у дітей дошкільного віку спричиняє труднощі при 

опануванні знань, умінь та навичок у процесі навчання. 

Проблему пам’яті у особистості вивчали в межах фізіологічних 

(О. Лурія, І. Павлов, І. Сєчєнов, О. Хомська та ін.), психологічних 

(П. Блонський, Л. Вигоцький, В. Зінченко, О. Лєонтєв та ін) та педагогічних 

(С. Бочарова, П. Зінченко, А. Смирнов та ін..) підходів; у дітей з типовим 

психофізичним розвитком (Г. Абрамова, Д. Ельконін, Г. Любленська, 

В. Мухіна, Л. Терлецька та ін.) та в межах вивчення психічних процесів у 

дітей з порушеннями мовлення (Л. Андрусишина, Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Т. Сак, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему «Формування слухомовленевої пам’яті у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, та експериментально 

дослідити слухомовленеву пам’ять у дітей дошкільного віку з загальним 

недорозвиненням мовлення.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та 

визначити особливості розвитку слухомовленевої пам’яті у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення. 
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2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку слухомовленевої пам’яті у дітей дошкільного віку з 

загальним недорозвиненням мовлення. 

3. Визначити методи формування слухомовленевої пам’яті у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення. 

Експериментально перевірити ефективність проведеної навчально-

корекційної роботи.  

Об'єкт дослідження – процес формування слухомовленевої пам’яті у 

дітей дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження – особливості слухомовленевої пам’яті у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження: – теоретичні: вивчення та порівняльний 

аналіз вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для 

визначення теоретичних засад і основних підходів щодо розуміння сутності 

пам’яті, її діагностики та корекції;   

– емпіричні: дослідження слухомовленевої пам’яті у дітей 

дошкільного віку: методика С«Заучування 10 слів», методика О. Лурія, 

«Намалюй слово», методика «Казка»; констатувальний та формувальний 

експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних; Х2 критерій Пірсона. 

Теоретичне значення. Розширено поняття "пам’яті", 

охарактеризовано її розвиток у дітей дошкільного віку з типовим 

психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення, подано порівняльний 

аналіз розвитку слухомовленевої пам’яті у дітей дошкільного віку з 

загальним недорозвиненням мовлення.  

Практичне значення результатів дослідження  полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку 

слухомовленевої пам’яті у дітей дошкільного віку з загальним 

недорозвиненням мовлення. Описана навчально-корекційна методика може 
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бути використана у роботі  логопеда, психолога, вихователя логопедичної 

групи та груп з інклюзивної форми навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі дошкільного 

навчального закладу № 1 «Сонечко», селища Іванків, Борщівського району, 

Тернопільської області. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: «Особливості розвитку пам’яті у дітей-логопатів дошкільного 

віку» Збірник наукових праць студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки і психології / за ред.. Н.С. Гаврилової, − 

Вип.9. – Камянець-Подільський: ПП «Медобори − 2006» 2016.,  − 2016. – С. 

62−64.  

«Особливості розвитку короткотривалої слухової пам’яті у старших 

дошкільників з фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення» 

Збірник матеріалів ІІ Всеукраїнської науково-практичної студентської 

конференції «Теоретико – методична спадщина Івана Гавриловича Єременка 

і сучасність (до 100-річчя від дня народження)» 24жовтня 2016 року / За ред. 

В. М. Синьова, І. П. Колесника. – Випуск 1. – К.: НПУ імені М. П. 

Драгоманова, − 2016. – С. 345−349. 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (81 найменувань), 

додатків (32 сторінки). У роботі вміщено 16 таблиць, 12 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 118 сторінок, з них 79 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1.Встановлено, що пам'ять – це основа психічної діяльності. Вона тісно 

пов’язана з усім психічними процесами. Цей психічний процес, здатен 

відображати досвід особистості шляхом запам’ятовування, зберігання та 

наступного відтворення інформації. 

2. Визначено, що у дітей  дошкільного віку переважає мимовільна 

пам’ять; визначено, що образна пам’ять домінує за інші види пам’яті; 

дошкільники найкраще запам’ятовують той матеріал, який емоційно 

підкріплений; активно розвиваються рухова та словесно-логічна пам'ять. 

Розкрито, що у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку на 

відмінно, від дітей з типовим психофізичним розвитком; виявлено, що у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення низький  рівень продуктивності 

запам’ятовування, що впливає на їх пізнавальну діяльність; довільне 

запам’ятовування виявляються у нижчій  продуктивності, порівняно з їх 

однолітками без мовленнєвих патологій. 

3. Визначено, що існують різні типи методик, що направлені на 

дослідження слухомовленнєвої пам'яті у дітей дошкільного віку, які 

дозволяють вивчити її складову: обсяг, швидкість, послідовність 

відтворення, міцність втримування, точність виконання. Для дослідження 

нами було вибрано методики «Заучування 10 слів», методика О. Лурія, 

«Намалюй слово», методика «Казка». 

Досліджено, що усі складові слухомовленнєвої пам’яті  у дітей з 

загальним недорозвиненням мовлення є порушені і більшості дошкільникам 
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притаманний низький рівень їх розвитку (обсяг (ЗНМ50%, типовий 

розвиток10%), швидкість (ЗНМ60%, типовий розвиток23%), 

послідовність відтворення (ЗНМ45%, типовий розвиток15%), міцність 

втримування (ЗНМ65%, типовий розвиток5%), точність виконання 

(ЗНМ45%, типовий розвиток10%)).  

4. Обґрунтовано принципи роботи, завдання, головні цілі, шляхи, 

форми, етапи та зміст навчально-корекційної роботи; визначено методи та 

прийоми для формування слухомовленнєвої пам’яті у дошкільників з 

загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня. 

Встановлено, що проведена навчально-корекційна робота з 

формуванню слухомовленнєвої пам’яті у дошкільників з загальним 

недорозвиненням мовлення (ІІІ  рівня) збільшила рівень дітей до середнього 

та високого рівнів. Встановлено, що у більшої кількість дітей (37,8%) 

низький рівень був відсутнім, на що вказували показники відхилення 

(ЕГд.>37,8%ЕГп.  експериментальної групи до і після формувального 

експерименту), зменшився рівень складових слухомовленнєвої пам’яті, що 

склало: обсягу (10%), швидкість (37%), міцність (47%), точність (30%), 

послідовність (35%)  

Також показники відхилення показують (ЕГд<26,4%ЕГп.  

експериментальної групи до і після формувального експерименту), що  на 

26,4% збільшилась кількості дошкільників з порушеннями мовлення яким 

був притаманний середній рівень розвитку. Відповідно у таких дітей 

покращився й рівень розвитку складових слухомовленнєвої пам’яті: обсягу 

(32%), швидкості (15%), міцності (38%), точності (22%), послідовності (25%).  

Результати показників дослідження вказують на те, що під час 

формувального експерименту також, збільшилась кількість  дітей на 11,4%  

які мали високий рівень розвитку слухомовленнєвої пам’яті (ЕГд. < 11,4 % 

ЕГп.  експериментальна група після і до формувального експерименту). Їх 

складові відповідали позиціям дітей з типовим психофізичним розвитком 
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обсяг (8%), швидкості (12%), міцності (19%), точності (8%), послідовності 

(10%). 

5. У нашому дослідженні ми не мали змоги дослідити особливості 

розвитку усіх процесів пам’яті.  Тому перспективою подальшого вивчення є 

й інші процеси пам’яті (зорова, мимовільна, довільна, образна) у дітей-

логопатів  урахуванням  мовленнєвого дизонтогенезу (у дітей з дизартрією, 

ринолалією,  алалією та ін.).  
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